

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

总体国家安全观:构筑维护国家安全坚实屏障

“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱。”国家安全,是实现中华民族伟大复兴、保证人民安居乐业的头等大事。党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次强调,国家安全是国家发展的最重要基石、人民福祉的最根本保障,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。在第四个全民国家安全教育日之际,我们为您梳理并摘编总书记关于“总体国家安全观”的重要论述,一起重温学习。

超越传统理念的“新国家安全观”

走出一条中国特色国家安全道路

当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂,必须坚持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家安全道路。

——2014年4月15日在中央国家安全委员会第一次会议上的讲话

我们必须把防风险摆在突出位置

我们面临的重大风险,既包括国内的经济、政治、意识形态、社会风险以及来自自然界的风险,也

包括国际经济、政治、军事风险等。如果发生重大风险又扛不住,国家安全就可能面临重大威胁,全面建成小康社会进程就可能被迫中断。我们必须把防风险摆在突出位置,“图之于未萌,虑之于未有”,力争不出现重大风险或在出现重大风险时扛得住、过得去。

——2015年10月29日在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话

国家安全一切为了人民、一切依靠人民

我们正在推进具有许多新的历史特点的伟大斗争,党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业,时刻面对各种风险考验和重大挑战。这既对国家安全工作提出了新课题,也为做好国家安全工作提供了新机遇。国家安全工作归根结底是保障人民利益,要坚持国

家安全一切为了人民、一切依靠人民,为群众安居乐业提供坚强保障。

——2017年2月17日在国家安全工作座谈会上的讲话

绝不能犯战略性、颠覆性错误

“备豫不虞,为国常道”。当前,我国正处于一个大可有为的历史机遇期,发展形势总的好的,但前进道路不可能一帆风顺,越是取得成绩的时候,越是要有如履薄冰的谨慎,越是要有居安思危的忧患,绝不能犯战略性、颠覆性错误。

——2018年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班上的讲话

在新的安全形势下,国家安全能力越来越表现为一种有效应对现实安全威胁和潜在安全风险的系统能力,既体现在对国家安全变化的认识中,更要落实到维护国家安全、社会安定、人民安康的具体能力建设上。这些新变化表明,影响国家安全的因素不仅多元,而且各类风险挑战的内外联动、累积叠加在不断增强,加强国家安全能力建设需要从对内和对外两个方面协调推进。

韩爱勇 中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副研究员
2019年4月12日《光明日报》

总体国家安全观是从整体视角认识和把握国家安全问题的。所谓总体,就是全面和整体,即重视综合性。所谓安全,即“无危则安,无缺则全”,就是没有危险和危险的感觉。在现实中,要完全消除威胁和危险的感觉是不可能的。维护国家安全就是要最大限度地减少危险和降低危险的感觉。

贾庆国 北京大学国际关系学院院长
2016年4月15日《人民日报》

11个重点领域布局国家安全之网

政治安全:我们千万不能“邯郸学步,失其故行”

过去不能搞全盘苏化,现在也不能搞全盘西化或者其他什么化。冷战结束后,不少发展中国家被迫采纳了西方模式,结果党争纷起、社会动荡、人民流离失所,至今都难以稳定下来。《庄子·秋水》中写道:“且子独不闻夫寿陵余子之学行于邯郸与?未得国能,又失其故行矣,直匍匐而归耳。”我们千万不能“邯郸学步,失其故行”。我们就是把马克思主义中国化,就是搞中国特色社会主义。

——2013年1月5日在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上的讲话

国土安全:一切分裂祖国的行径和伎俩都是注定要失败的

维护国家主权和领土完整,实现祖国完全统一,是全体中华儿女共同愿望,是中华民族根本利益所在。在这个民族大义和历史潮流面前,一切分裂祖国的行径和伎俩都是注定要失败的,都会受到人民的谴责和历史的惩罚!中国人民有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败一切分裂国家的活动!中国人民和中华民族有一个共同信念,这就是:我们伟大祖国的每一寸领土都绝对不可能从中国分割出去!

——2018年3月20日在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

军事安全:捍卫和平、维护安全、慑止战争,军事始终是保底手段

安不可以忘危,治不可以忘乱。我们捍卫和平、维护安全、慑止战争的手段和选择有多种多样,但军事手段始终是保底手段。人民军队永远是战斗队,人民军队的生命力在于战斗力,必须强化忧患意识,坚持底线思维,全部心思向打仗聚焦,各项工作向打仗用劲,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。

——2017年8月1日在庆祝中国人民解放军建军九十周年大会上的讲话

经济安全:我国正处于跨越“中等收入陷阱”并向高收入国家迈进的历史阶段

我国正处于跨越“中等收入陷阱”并向高收入国家迈进的历史阶段,矛盾和风险比从低收入国家迈向中等收入国家时更多更复杂。所以,凡事要从坏处准备,努力争取最好结果,做到有备无患。我们注重处理好经济社会发展各类问题,既防范增长速度滑出底线,又理性对待高速增长转向中高速增长的新常态;既强调改善民生工作,又实事求是调整一些

过度承诺;既高度关注产能过剩、地方债务、房地产市场、影子银行、群体性事件等风险点,又采取有效措施化解区域性和系统性金融风险,防范局部性问题演变为全局性风险。

——2013年12月10日在中央经济工作会议上的重要讲话

文化安全:政治动荡、政权更迭可能在一夜之间发生,但思想演化是个长期过程

我们在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作。在这方面,我们有过深刻教训。一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的,政治动荡、政权更迭可能在一夜之间发生,但思想演化是个长期过程。思想防线被攻破了,其他防线就很难守住。我们必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。

——2013年8月19日在全国宣传思想工作会议上的讲话

社会安全:我国进入了社会矛盾多发期,各种人民内部矛盾和社会矛盾较多

我国进入了社会矛盾多发期,各种人民内部矛盾和社会矛盾较多,而我们的社会管理工作在很多方面还跟不上。各级党委和政府要深入研究人口大规模流动、利益多样化、社会信息化、思想文化多元化形势下的社会管理规律,拓宽思路,完善体制机制,注重源头治理,加强思想政治工作,依靠社会力量,坚持依法办事和依法维权相结合,不断提高社会管理科学化水平,促进社会和谐稳定。

——2012年12月15日在中央经济工作会议上的讲话

科技安全:只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权

在引进高新技术上不能抱任何幻想,核心技术尤其是国防科技技术是花钱买不来的。人家把核心技术当“定海神针”、“不二法器”,怎么可能提供给你呢?只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

——2013年3月4日在参加全国政协十二届一次会议科协、科技界委员联组讨论时的讲话

网络安全:没有网络安全就没有国家安全,没有信息化就没有现代化

没有网络安全就没有国家安全,没有信息化就没有现代化。建设网络强国,要有自己的技术,有过硬

的技术;要有丰富全面的信息服务,繁荣发展的网络文化;要有良好的信息基础设施,形成实力雄厚的信息经济;要有高素质的网络安全和信息化人才队伍;要积极开展双边、多边的互联网国际交流合作。建设网络强国的战略部署要与“两个一百年”奋斗目标同步推进,向着网络基础设施基本普及、自主创新能力显著增强、信息经济全面发展、网络安全保障有力的目标不断前进。

——2014年2月27日在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上的讲话

生态安全:在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚

我们的生态环境问题已经到了很严重的程度,非采取最严厉的措施不可,不然不仅生态环境恶化的总态势很难从根本上得到扭转,而且我们设想的其他生态环境发展目标也难以实现。要精心研究和论证,究竟哪些要列入生态红线,如何从制度上保障生态红线,把良好生态系统尽可能保护起来。列入后全党全国就要一体遵行,决不能逾越。在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚。

——2013年5月24日在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话

资源安全:节约资源是保护生态环境的根本之策

节约资源是保护生态环境的根本之策。扬汤止沸不如釜底抽薪,在保护生态环境问题上尤其要确立这个观点。大部分对生态环境造成破坏的原因是来自对资源的过度开发、粗放型使用。如果竭泽而渔,最后必然是什么鱼也没有了。因此,必须从资源使用这个源头抓起。

——2013年5月24日在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话

核安全:要使核能事业发展的希望之火永不熄灭,就必须牢牢坚持安全第一原则

发展和安全并重,以确保安全为前提发展核能事业。作为保障能源安全和应对气候变化的重要途径,和平利用核能事业,如同普罗米修斯带到人间的火种,为人类发展点燃了希望之火,拓展了美好前景。同时,如果不能有效保障核能安全,不能妥善应对核材料和核设施的潜在安全风险,就会给这一美好前景蒙上阴影,甚至带来灾难。要使核能事业发展的希望之火永不熄灭,就必须牢牢坚持安全第一原则。

——2014年3月24日在荷兰海牙核安全峰会上的讲话

总体国家安全观倡导构建人类命运共同体

不能脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代

“明者因时而变,知者随世而制。”形势在发展,时代在进步。要跟上时代前进步伐,就不能身体已进入二十一世纪,而脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代。

——2014年5月21日在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上的讲话

贫瘠的土地上长不成和平的大树,连天的烽火中结不出发展的硕果

可持续,就是要发展和安全并重以实现持久安全。“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”发展是安全的基础,安全是发展的条件。贫瘠的土地上长不成和平的大树,连天的烽火中结不出发展的硕果。对亚洲大多数国家来说,发展就是最大安全,也是解决地区安全问题的“总钥匙”。

——2014年5月21日在亚洲相互协作与信任措施

会议第四次峰会上的讲话

天空足够大,地球足够大,世界也足够大,容得下各国共同发展繁荣

天空足够大,地球足够大,世界也足够大,容得下各国共同发展繁荣。一些国家越来越富裕,另一些国家长期贫穷落后,这样的局面是不可持续的。水涨船高,小河有水大河满,大家发展才能发展大家。各国在谋求自身发展时,应该积极促进其他国家共同发展,让发展成果更多更好惠及各国人民。

——2014年6月28日在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上的讲话

实现世界均衡发展,不可能建立在一批国家越来越富裕、另一批国家长期贫穷落后的基础之上

万隆精神不仅适用于亚非合作、南南合作,对促

进南北合作也具有重要启示和借鉴意义。实现世界均衡发展,不可能建立在一批国家越来越富裕、另一批国家长期贫穷落后的基础之上。从建设人类命运共同体的战略高度看,南北关系不仅是一个经济发展问题,而且是一个事关世界和平稳定的全局性问题。

——2015年4月22日在亚非领导人会议上的讲话

牺牲别国安全谋求自身的所谓绝对安全,不仅是不可取的,而且最终会贻害自己

当今世界,没有绝对安全的世外桃源。安全问题是双向的、联动的,只顾一个国家安全而罔顾其他国家安全,牺牲别国安全谋求自身的所谓绝对安全,不仅是不可取的,而且最终会贻害自己。覆巢之下焉有完卵。

——2017年9月26日在国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的主旨演讲

中国自改革开放以来,与世界的互动日渐加深,其他国家的政策走向与国际形势的变化也给中国发展带来较大影响。能否妥善处理与外部环境的关系,有效避免风险,抓住有利机遇,直接关系到中国经济社会能否持续平稳健康发展,关系到中华民族伟大复兴目标能否顺利实现。

刘江永 清华大学国际关系研究院教授
《人民日报》2018年4月15日

坚持总体国家安全观强调,树立共同、综合、合作、可持续的新安全观,坚持自身安全和共同安全相统一,走共同安全道路。这是对传统国家安全观的超越,摒弃了一切形式的冷战思维,打破了弱肉强食的传统逻辑,超越了结盟的传统模式,为建设一个普遍安全的世界提供了中国智慧和方案。

孙东方 中央党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心
《人民日报》2018年4月16日

(长江日报评论员邢帆 整理)

专家解读

专家解读

专家解读